Sep., 2018

doi: 10.16104/j.issn.1673-1891.2018.03.002

## 基因组学在苦荞研究中的应用

刘新宇1,蔡兴勇2,王安虎3,蔡光泽3

(1.四川大学生物治疗国家重点实验室,成都 610041;2.西昌市农牧局,四川 西昌 615000; 3.西昌学院,四川 西昌 615013)

摘要:苦荞是一种传统的、短季节的、药食同源的假谷物作物,具有重要的保健和营养功能。重点阐述了基因组学研究方法在 苦荞基础遗传学、重要的农艺性状和生物活性产物相关的生物学基础研究中的应用。

关键词:苦荞研究;基因组学;应用

中图分类号:S517.01;Q943

文献标志码:A

文章编号:1673-1891(2018)03-0006-05

## Application of Genomics in the Study of Tartary Buckwheat

LIU Xin-yu<sup>1</sup>, CAI Xing-yong<sup>2</sup>, WANG An-hu<sup>3</sup>, CAI Guang-ze<sup>3</sup>

(1.State Key Laboratory of Biotherapy, Sichuan University, Chengdu 610041; 2. Xichang Agriculture and Animal Husbandry Bureau, Xichang, Sichuan 615000, China; 3. Xichang University, Xichang, Sichuan 615013, China)

Abstract: Tartary buckwheat is a traditional short–season pseudocereal crop. As a medicine homologous for food plant, Tartary buckwheat has a medicinal and health protective affection for a long history in our country. In this review, it mainly focuses on the application of genomics tools in the basic genetics, the important agronomic traits and bioactive products of tartary buckwheat.

Keywords: tartary buckwheat; genomics; application

苦荞麦(Fagopyrum tataricum (L.) Gaertn.),属于蓼目(Polygonales),蓼科(Polygonaceae),荞麦属(Fagopyrum),别名菠麦、乌麦、花荞等,一年生假谷物禾谷类作物。苦荞与何首乌、大黄等同属蓼科,是我国药食同源文化的典型体现[1-3]。

苦荞广泛分布于世界各地,主要集中于北半球包括中国、俄罗斯、韩国、尼泊尔、不丹、印度北部和欧洲西北等国家和地区<sup>[2]</sup>。从垂直分布看,其主要分布在400~4 400 m 海拔高度的多山地区。特别是我国西南地区(四川、云南、贵州和西藏)的一些高寒、边远、干旱的山区和少数民族聚居地,苦荞是当地的主要粮食作物和经济作物。目前认为,其种植起源于亚洲东北部,是我国最古老的栽培作物之一。苦荞营养丰富,含有丰富的蛋白质、脂肪、维生素、矿物质元素,尤其富含生物活性物质——黄酮类化合物。苦荞蛋白质含量丰富,含有20种氨基酸,包括人体所必需的8种氨基酸,其中绝大多数必需氨基酸含量都高于一般粮食作物(如大米、小麦和玉米),尤其以一般植物缺乏的赖氨酸和精氨酸

最为丰富;苦荞富含黄酮类物质,如芦丁、槲皮素、 异槲皮素和花青素等。苦荞中含有的黄酮种类较 多,但占总黄酮含量的70%~85%的是芦丁,且主要 分布在叶(3%)和籽粒(0.8%~1.7%)中[3]。芦丁能 够有效抑制葡萄糖苷酶和淀粉酶活性,具有预防糖 尿病发生,降低血糖,调节血脂、血压的作用四。苦 荞品种不同,其黄酮组成和含量不同。黄酮类化合 物的生物合成是通过苯丙烷代谢途径,这是目前了 解的最为清楚的植物次生代谢产物合成途径,其中 许多关键酶已经克隆[4]。苯丙烷类代谢途径在植物 界普遍存在,负责合成包括黄酮在内的木质素、香 豆素、植物抗毒素和苗类等多种次生代谢产物,在 植物的生长发育、形态建成、机械支持和抵抗逆境 中起着重要作用。在营养素的组成和含量上,苦荞 与禾谷类粮食作物(如水稻和小麦)有很好的互补 作用,尤其是在蛋白质、矿物质、维生素上的互补作 用;另一方面,苦荞富含具有预防心血管疾病功能 的黄酮物质尤其是芦丁,这在禾谷类作物中几乎不 存在或极少存在。苦荞因耐寒耐瘠等生产性能优 势和富含黄酮的经济性状优势受到了人们的广泛 关注。当前,苦荞作为一种富含黄酮(芦丁)功能性 保健食品而受到广泛青睐,特别是国际素食主义者 对苦荞芽菜则是更加追捧,使得提高芦丁等黄酮的 含量成为苦荞育种的重要目标。尽管苦荞和其它 植物黄酮生物合成途径基本一致,但合成途径中所 涉及酶的种类、酶学特征及其表达调控机制有所不 同,从而引起黄酮种类、含量和分布不同。因此,揭 示苦荞黄酮代谢调控分子机制成为各国苦荞研究 竞争的热点<sup>[4]</sup>。

动物、植物与微生物,伴随着人类共同组成这 个地球上的生态环境,解码它们的基因组/基因是研 究它们的性状和进化过程的起点。利用基因组学 研究不同种群的遗传多样性及其分布,必将有助于 发现新的特有基因和起源、演化、分类方面的新规 律。构建苦荞麦基因组序列精细图谱,对苦荞麦新 品种的开发及研究具有重要意义:基于全基因组数 据构建分子系统树,利用苦荞麦作为蓼目的代表 种,并结合已有的甜荞数据,确定蓼目的进化地位; 探明荞麦属基因组中全基因组重复进化历史,并探 讨基因组重复与物种分化的关系;结合甜荞数据, 分析这些物种中的重要基因、基因家族在苦荞麦基 因组中的进化,相关进化对各种荞麦特殊生物学性 状的起源起到的作用;结合具体的品种特性,从比 较基因组学手段研究其特殊性状或适应性产生的 原因;不同含有黄酮类物质的植物,例如甜荞、金 荞、甜橙、葡萄等植物黄酮合成过程中重要基因的 比较研究;苦荞淀粉合成与储藏关键基因和机制, 结合甜荞数据,和小麦、水稻等粮食作物相比是否 有趋同进化;抗病、抗逆基因挖掘,为后续品种改良 打下基础;苦荞的重要农艺学性状研究;苦荞的人 工驯化历史及群体分化研究。

## 1 苦荞麦基因组进化分析

比较基因组分析是进行基因组数据挖掘的基础。从已完成全基因组测序的植物基因组中选取10~20个物种,与苦荞麦基因组进行比较分析,不仅可以判定苦荞的进化地位,还可以探究重要基因/基因家族的演化历史、大片段复制等过程,从而对荞麦特殊生物学性状的起源和演化提供启示。

#### 1.1 基因家族分析

将苦荞麦注释出来的基因集序列和已经发表的基因集序列进行比对和聚类,通过同源基因家族聚类分析,构建基因家族。基于基因家族聚类的结果,可以鉴定出苦荞麦特有的基因/基因家族以及在

苦荞麦基因组中发生显著扩增/收缩的基因家族,这通常会与物种特异性状相关;对基因家族进行GO/KEGG/InterPro domain 功能富集分析,并对一些重要基因家族进行相关深入的分析,围绕感兴趣的重要基因家族进行深入分析,以此来解析苦荞麦食性形成、环境适应性等重要生物学问题。

#### 1.2 系统进化分析

传统的依据形态特征推论系统发生关系具有一定的局限性,其中一个明显的弊端就是很难排除趋同进化的干扰。而此前的分子系统学研究往往只使用若干个核基因,若干线粒体基因进行进化树的构建,在数据取样上存在很强的偏倚性,并不能很好的反映物种之间进化关系。通过全基因组测序的手段,可以得到该物种完整的 DNA 信息,通过基因组层面的分子系统树构建,可以较好的解决数据偏倚性的问题。完成苦荞麦的全基因组测序工作后,我们可获得苦荞麦所有的基因序列。使用苦荞麦的基因集合与其它已发表近缘物种的基因组进行比较,构建直系同源基因家族,可获得大量保守的单拷贝基因或低拷贝基因。利用这些基因作为分子系统学标记进行联合分析,可以从基因组层面回答荞麦进化地位问题。

#### 1.3 正选择分析

正选择是指将发生了有利突变,并因此提高了个体适合度的等位基因固定下来的选择作用。基因的进化过程受到了正向选择,往往反映了该物种对环境的极大适应性。基于基因家族聚类的结果,对其编码蛋白的基因计算 Ka/Ks 值(非同义替换率/同义替换率;用于检测基因是否受到选择作用),鉴定苦荞麦基因组中受到正选择的基因/基因家族,并对获得的正选择基因进行 Gene Ontology 等功能富集分析,用以解析重要成分、营养价值和抗病等重要科学问题。

#### 1.4 全基因组复制历史分析

基因组重复是植物基因组进化的重要推动力量,因此对基因组重复历史的研究是植物基因组研究工作中的重头戏之一,几乎所有的植物基因组文章都会对此问题进行大篇幅的分析和讨论。基因组重复后,重复基因在不同群体中的分化可以驱动个体表型的分化,最终导致了物种的分化。因此,一些学者认为基因组重复可能与某些生物类群中物种多样性的产生密切相关。荞麦属植物中是否存在一次或多次类群特异性的基因组重复事件,这些事件是否与苦荞麦的物种形成及特殊性状产生是否有关联,有待进一步研究。

我们可通过鉴定苦荞麦基因组中的重复基因对,计算所有重复基因对的同义替换率(ds)或四重简并位点的颠换率(4dtv),绘制所有重复基因对 ds值的分布图,根据 ds或 4dtv的分布图,即可推断该基因组是否在进化历史上发生过基因组重复。同时计算禾本科等植物的重复基因对 ds值分布,及禾本科植物与苦荞麦之间直系同源基因(共线性区段内)的 ds值分布,可进一步判断重复事件发生的时间是在禾本科物种分化之后还是与分化之前。

#### 1.5 共线性分析

通过对苦荞麦和其近缘物种的基因组进行共 线性比较,针对不同的性状也可以选择其它的基因 组数据,以研究它们基因结构的差异以及基因组信 息(GC,基因个数,repeat 结构等)的差异。

#### 1.6 转座子与基因组大小进化

转座子是一类可以在基因组上移动和增殖的 一段不连续 DNA 序列, 它们的长度从几百碱基对 (base pair, bp) 到上万bp不等。转座子与宿主基因 组的关系类似于寄生虫与宿主的关系,在宿主的进 化中起到了重要的作用,它的移动性和较高的突变 特性为基因组提供了产生变化的巨大动力,如增加 基因组的可变性,引起基因组大部分的调整和重 排,是驱动基因组进化的重要推动力。此外,转座 子的复制和插入基因组当中,可能会产生某些不利 影响,例如影响某些功能基因表达,破坏基因读码 框等,因此转座子活动在基因组中会受到严格的调 控,以抑制其活性;但是,越来越多的证据表明转座 子在基因组中具备一些重要的生物学作用,如部分 转座子可结合转录因子从而改变基因的表达调控 模式,此外大量的IncRNA(长非编码RNA)被认为 是转座子来源的或受到转座子的调控等;同时,转 座子的大量复制和插入,会造成基因组的显著扩 张。比如水稻基因组大小约为373 Mb, 短化药野 生稻的基因组大小约为261 Mb,对二者基因组的比 较表明, LTR 转座子的差异对基因组大小的差异起 到了50%以上的贡献。因而,我们依据苦荞麦基因 组重复序列注释信息,鉴定不同类型转座子在基因 组中所占比例,并进一步分析转座子活动历史,能 够解析苦荞麦基因组扩增的机制。

## 2 基因组学在研究苦荞生物学问题中的应用

### 2.1 苦荞麦泛基因组(pan-genome)的构建

目前为止,仅有一个苦荞麦物种基因组数据发表<sup>[4-6]</sup>,同时不同苦荞麦品系由于同属不同种,因而基因组差异较大,如果仅进行单一苦荞麦种基因组

测序,无法满足苦荞麦基因组学研究和育种需求。 近年来,越来越多的工作表明,仅依赖一个参考基 因组开展相关的研究工作有很大的缺陷性。大豆 的泛基因组研究工作表明,仅依赖已有的栽培大豆 基因组,通过重测序手段进行变异检测,至少漏掉 了基因组中1/3的变异位点,原因是重测序无法检 测基因组中高变区中的SNP信息,这些高变区往往 是基因组中快速进化的区域,往往受到强烈的自然 选择或人工选择作用,与性状的演化关系更为密 切。从种质资源的角度,不同苦荞麦品系具备许多 优良性状,对苦荞麦的育种是重要的补充。通过对 苦荞麦不同种的全基因组测序,能够获得苦荞麦至 今为止最完整的基因集合,包括那些只在个别物种 中存在的基因,这些基因与各苦荞麦种的特异性生 物学性状往往密切相关,由此,能够为相关的育种 研究工作提供更完善的目标基因集合。此外,获得 苦荞麦各物种的全基因组序列后,通过全基因组比 对的方式,可以获得最全面的变异位点信息,更完 整的变异位点信息,也能够为后续的育种研究工作 提供更全面的认识。

#### 2.2 基因组结构变异检测、注释及进化差异研究

基于基因组的深层数据以及构建的pan-genome,基于组装后基因组的全基因组比对,并结合断点的测序深度分析,鉴定各样品之间存在的大尺度结构变异(SV、CNV等),结合功能注释信息分析各类结构变异对表型变异的潜在影响;结合具体性状和环境差异及全基因组范围内的变异情况,从基因家族,序列差异等全方位解析差异发生的原因及机制,如耐寒、抗病、高产、高海拔适应等。

#### 2.3 自交不亲和机制研究

甜荞和苦荞在授粉上有着本质的区别,简单来说,苦荞自花授粉,而甜荞具有自交不亲及其异花授粉特性,因此导致其结实率低下。研究发现甜荞有同型花和异型花,同型花常见于野生种中。栽培甜荞均为异型花,包括两个类型,即长花柱和短花柱,研究也已表明自花授粉和同类型花间授粉不结实,即自交或同类型花杂交不亲和,只有异类型间授粉才能结实。植物学研究表明,在显花植物中,约有一半以上的植物涉及了自交不亲和性。目前该机制在水稻,白菜,甘蓝,油菜等作物中已有许多研究,但是苦荞麦属的研究尚未出现。苦荞和甜荞是否属于同一物种的讨论说明其分类尚不明确,其亲缘关系较近。在研究中,我们可以选取多个授粉方式不同苦荞麦属植物,探讨究竟是哪些基因的快速分化导致了两个物种的生殖分化,及何时发生了分

化;我们可以通过结合之前已有的自交不亲和研究结果,在苦荞麦中进行同源搜索和比对,结合基因家族和正选择分析等,通过比较基因组学手段对其进行探讨,并结合其系统发育分析,讨论其发生时间,这有望为植物自交不亲和提供新的研究模型。

#### 2.4 苦荞麦药用成分分析

- 1)同源搜索:苦荞作为一种食药两用植物,最重要的生物活性成分为黄酮,苦荞中含有的黄酮种类较多,但占总黄酮含量的70%~85%的是芦丁,且主要分布在叶(3%)和籽粒(0.8%~1.7%)中。黄酮类化合物的生物合成是通过苯丙烷代谢途径,这是目前了解的最为清楚的植物次生代谢产物合成途径,其中许多关键酶已经克隆。通过同源搜索,鉴定这些基因在苦荞麦中的同源基因。同时,从文献中搜集与黄酮类物质有关的基因,例如花青素苷合成通路相关基因,通过同源搜索鉴定这些基因在苦荞麦中的同源基因。通过比较基因组学分析,结合转录组/HPLC分析,了解这些基因在不同荞麦中(包括甜荞)的变异信息及组分变异情况,解析并深度挖掘其代谢与调控过程。
- 2)通过与各个荞麦物种(甜荞、苦荞、金荞等) 的比较基因组学分析结果,如基因家族扩张收缩, 特有序列分析等检测其存在差异的序列/基因/基因 家族,结合相应的功能注释结果,初步解释其主要 活性成分产生差异的问题。
- 3)对重要基因/调控通路的深入分析:(1)通过 检索主要活性成分合成以及调控相关的基因在苦 荞麦中的结构、拷贝数以及上下游调控区域的组成 情况,了解成分差异的分子基础;(2)同时鉴定这些 基因在其他近缘物种(甜荞、苦荞、金荞等)的分布, 通过序列比对,讨论这些基因序列及上下游区域在 近缘物种中是否存在显著差异,结合具体的HPLC 结果或性状,从序列结构变异层面进一步探讨其活 性成分合成控制机制:是否发生重复及重复后的假 基因化,插入缺失等等。(3)结合这些基因的系统发 育分析,了解这些基因在其他物种中的进化模式, 解析重要成分调控相关基因的起源演化历程。
- 4)通过与其他已发表物种的全基因组多序列比对,检测 SNP、INDEL、SV 等全基因组变异信息,进而通过 Relative SNV density 分析,这里把在单一物种中发生突变而其他物种保守的区域称为 SNV, SNV 区域更容易发生正选择,因而这些区域富含选择性消除区域。从全基因组范围内寻找与目标性状差异相关的基因或者调控元件。
  - 5)对荞麦属物种的全基因组数据进行深入提

取和挖掘,进一步分析与重要目标性状、调控相关 基因在两者之间的差异,并从全基因组序列层面 (基因及结构变异)筛选与成分及含量变异有关的 基因及调控元件,解释其差异的原因。

6)结合转录组数据<sup>[7-8]</sup>,进一步从调控层面讨论 这些变异是否导致了其基因表达活性的差别。

#### 2.5 淀粉合成机制的趋同进化

苦荞麦不仅含有丰富的黄酮类化合物,还是一种重要的谷物型粮食作物。而目前最主要的谷物基本上为禾本科植物(小麦、玉米、水稻等)。苦荞麦和水稻等谷物在种子的淀粉积累机制上是否存在相似性,即存在趋同进化,有待进一步研究。趋同进化是指处于不同进化分支的物种,独立获得了相似的性状。趋同进化是近年来基因组学领域的高关注度问题。比如咖啡、茶树、可可三个物种在进化上关系非常远,但是都能够合成咖啡因,基因组数据分析表明咖啡因合成的一些关键基因如NMT基因在三个基因组中发生类似的序列变异,从而获得了咖啡因合成能力。

通过比较苦荞、小麦、水稻等植物中与淀粉积累有关的基因,并与其它被子植物的对应基因进行比较,可以鉴定出一些在淀粉积累中发生共有性突变的基因,这些基因有很大的可能性是在进化历史中发生了趋同进化。分析苦荞淀粉积累相关基因可以为趋同进化提供新的范例。

#### 2.6 苦荞的驯化历史及群体分化研究

苦养分布广泛,在中国有长期的驯化历史。苦养是在什么区域被驯化的,只有一个驯化中心还是有多个独立的驯化中心? 驯化过程中,苦养哪些基因受到了人工选择的作用? 在最近几十年的品种选育过程中,又有哪些基因进一步受到了人工选择的作用? 苦荞的性状变异大,品种很多,不同地理区域的苦荞品种均具有自身的特殊性,决定相关性状的基因是什么? 通过不同地区、不同品种的苦荞进行全基因组重测序,能够对以上一系列问题提供启示,为苦荞的驯化起源、地方环境适应性及生物学特征研究奠定理论基础。

#### 2.6.1 驯化中心研究

作物的驯化历程研究是作物基础研究领域最受关注的问题之一,例如菜豆、非洲栽培稻的驯化中心研究均在2014年发表在Nature Genetics上,而水稻的驯化中心研究在近年多次登上顶级杂志。利用苦荞的重测序数据,通过聚类分析,并结合其地理分布情况,我们能够初步判定苦荞的起源中心在哪个地理区域,为作物的驯化研究提供新的范

例。在2014年非洲栽培稻基因组工作中,利用大量的重测序数据,研究人员首先通过聚类分析确定非洲栽培稻来自于OB-V这个分支的野生稻,之后通过野生群体的地理分布研究,确定了非洲栽培稻的驯化中心在非洲西部。

#### 2.6.2 人工选择基因鉴定

作物的人工选择一般包括两个阶段,第一阶段是漫长的无明显目的性的人工选择,第二阶段是高效的商业品种选育阶段,两个阶段中人工选择作用的基因类型是否一致,目前争议较大,不同作物中的研究有不同的结论,在苦荞中对该问题展开研究,具有重要的科学意义,对苦荞乃至所有作物的驯化历史研究都具有重要帮助。在取样时涵盖野生种、地方品种、新育成品种,之后进行全面的分组重测序分析,我们可以对相关问题展开深入分析。

# 2.6.3 功能基因挖掘揭示性状遗传基础及环境适应性

通过群体选择分析,找出不同群体中受选择的区段,判断出到底是那些区域在驯化或育种过程受到了选择,结合不同地域群体的表型数据信息,挖掘与表型相关的重要性状基因。结合苦荞生物特征,研究其表型相适宜的分子机制。以苦荞耐寒为例,将苦荞耐寒的样本分为一类,以不耐寒的样本分为另一类,对这两类进行选择性清除分析,找出其中具有显著差异的位点。后续将对这些位点进行功能注释,找出与耐寒有关的候选基因。在取样齐全,且性状数据完备的条件下,其它各类性状包括黄酮含量、产量等均可采取类似

方式进行研究。

#### 2.7 抗病/抗逆基因挖掘

作物的产量经常会因受到各种各样的生物和非生物胁迫而造成减产。为了适应不同的生存环境,植物在进化过程中产生了一系列的应答机制,包括分子信号、转录因子调节及抗性基因家族扩张等。而苦荞麦作为一种重要的药食同源作物,其生长也受到了各种外部条件因素的影响。因此对于苦荞麦的抗病/抗逆基因的挖掘十分必要。通过基因组测序鉴定重要的抗病基因,可为未来的育种工作提供基础。在完成苦荞麦的全基因组测序之后,可以结合现有的数据资源和苦荞麦基因组数据,建立苦荞麦抗性基因资源数据库,为后续的抗病/抗逆育种等提供基础。

#### 3 展望

苦养具有"降血糖、降血压、降血脂"等功能<sup>[3]</sup>。因不含谷蛋白,是西方高发病乳糜泻病人群主食很好的替代品<sup>[9-10]</sup>,具有较高的基础研究和应用开发价值。以往苦养的研究主要集中在营养价值评价、生理特性研究、药用保健功能<sup>[2,11]</sup>分析和产品加工等方面,近年来不断发展和完善的诸如基因组测序等生物技术为苦养的遗传学和生物学活性分子生物学基础研究开辟了新的途径,提供了新的手段。应用基因组学研究方法不仅可以解析苦荞麦物种的遗传学基础,还可以为选育高品质的苦荞新品种提供理论基础,解决诸如苦荞因"苦味"导致的口感差、无谷蛋白导致的加工性能不好、提高苦荞有效活性成份等诸多与苦荞基础生物学相关的问题。

#### 参考文献:

- [1] 黎瑞源,石桃雄,刘筱嘉,等.荞麦分子遗传学研究进展[J].黑农江农业科学,2014(11):6.
- [2] GIMENEZ-BASTIDA J A, Zielinski H.Buckwheat as a Functional Food and Its Effects on Health[J]. Agric Food Chem, 2015,63(36):7 896-7 913.
- [3] ZHU F.Chemical Composition and Health Effects of Tartary Buckwheat[J].Food Chem, 2016, 203:231-245.
- [4] ZHANG L, LI X, MA B, et al. The Tartary Buckwheat Genome Provides Insights into Rutin Biosynthesis and Abiotic Stress Tolerance[J]. Mol Plant, 2017, 10(9):1 224–1 237.
- [5] YASUI Y, Hirakawa H, Ueno M, et al. Assembly of the Draft Genome of Buckwheat and its Applications in Iidentifying Agronomically Useful Genes[J].DNA Res, 2016, 23(3):215–224.
- [6] HOU S,SUN Z,LINGHU B, *et al*. Genetic Diversity of Buckwheat Cultivars (Fagopyrum tartaricum Gaertn.) Assessed with SSR Markers Developed from Genome Survey Sequences[J].Plant Mol Biol Rep,2016,34(1):233–241.
- [7] HUANG J, DENG J, SHI T, et al. Global Transcriptome Analysis and Identification of Genes Involved in Nutrients Accumulation during Seed Development of Rice Tartary Buckwheat (Fagopyrum Tararicum)[J]. Sci Rep, 2017, 7(1):11792.
- [8] WU Q, BAI X, ZHAOW, et al. De Novo Assembly and Analysis of Tartary Buckwheat (Fagopyrum tataricum Garetn.) Transcriptome Discloses Key Regulators Involved in Salt–Stress Response[J]. Genes (Basel), 2017, 8(10):255–277.
- [9] ALVAREZ P A,BOYE J I. Comparison of Gluten Recovery in Gluten—incurred Buckwheat Flour using Different Commercial Test Kits. Food Agric Immunol,2014,25(2):200-208.

型。动物性状的发育过程是其机体中各个相关分量共同作用的结果,而动物体每个阶段发育各不相

同,因此在分析生物性状时,必须要考虑生物发育过程。

#### 参考文献:

- [1] 沙马尔克.美姑山羊遗传资源介绍[]].中国畜禽种业,2015(8):67.
- [2] 袁飞,罗海玲,陈瑜,等.南江黄羊早期生长发育曲线拟合研究[[].中国畜牧杂志,2012,48(1):15-18.
- [3] 呼格吉乐图,旭日干,王建国.我国山羊业存在问题及对策[[].畜牧兽医志,2007(1):66-68.
- [4] 赵成宝,付玉花,窦文贤.肉羊舍饲养殖技术[J].畜牧兽医杂志,2016,35(4):117-120+123.
- [5] 倪利平,郑云胜,武世强,等.我国与世界山羊业发展现状的对比分析[]].畜牧与饲料科学,2007(6):30-34.
- [6] 裴杰,褚敏,包鹏甲,等.大通牦牛体尺与体重性状的多元线性回归与通径分析[J].中国草食动物科学,2017,37(6):9-13.
- [7] 张勇,郭武君,李晓梅,等.甘肃高山细毛羊羔羊生长曲线模型选择及生长曲线分析[J].河南农业科学,2016,45(9):125-129.
- [8] 沈忠.湖北波尔山羊生长发育规律与体型外貌特征及其相互关系与杂交利用研究[D].武汉:华中农业大学,2007.
- [9] 张春艳,沈忠,周志权,等.波尔山羊羔羊生长发育规律研究[[].华中农业大学学报,2006(6):640-644.
- [10] 张年.麻城黑山羊及其杂交后代肥育性能及肉品质研究[D].北京:中国农业科学院,2012.
- [11] 魏永龙.白绒山羊生长性状遗传评估模型及遗传参数估计的研究[D].呼和浩特:内蒙古农业大学,2014.
- [12] 陈晓勇,孙洪新,董玉玲,等.小尾寒羊生长曲线拟合研究[]].畜牧与兽医,2015,47(8):39-42.
- [13] 杨世忠,敖学成,林代俊,等.美姑高繁山羊类群体重与体尺相关性研究[]].草业与畜牧,2009(10):36-38.
- [14] 林代俊,王世斌,佘陆军,等.美姑高繁山羊类群调查研究初报[]].草业与畜牧,2009(10):41-44.

(责任编辑:蒋召雪)

#### (上接第10页)

- [10] DOGAN I S, YILDIZ O, MERAL R.Optimization of Corn, Rice and Buckwheat Formulations for Gluten-free Wafer Production[J].Food Sci Technol Int,2016,22(5):410-419.
- [11] SYTAR O., BRESTIC M,ZIVCAK M,et al. The Contribution of Buckwheat Genetic Resources to Health and Dietary Diversity[J]. Curr Genomics,2016,17(3):193–206.

(责任编辑:曲继鹏)